

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Шкуратовой Марии Владимировны  
на тему «Глобализация и конвергентная трансформация  
экономики высшего образования в современной России»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.01 –  
«Экономическая теория»

Тема диссертационного исследования Шкуратовой Марии Владимировны представляется актуальной, так как социально-экономические отношения, связанные с функционированием системы высшего образования как важнейшего института приращения профессионального и научного знания, претерпевают существенные изменения под влиянием разворачивающегося процесса глобализации образования, развития информационных технологий и цифровизации.

Представленный в диссертации анализ глобализационных трендов и рисков развития сферы образования позволяет выявить предпочтительные альтернативы трансформации высшей школы в контексте конвергентности, в результате чего автором разработан алгоритм когнитивного анализа на основе форсайт-методологии моделей развития экономики высшего образования, а по отношению к проблематике развития российского высшего образования определены перспективные форсайт-проекты (табл.7).

В автореферате четко представлена актуальность, цели и задачи исследования. Структура диссертации выстроена логически последовательно, что отражено в положениях, выносимых на защиту, и предлагаемых элементах новизны.

Несомненным достоинством работы является исследование исходной проблематики не только с позиции влияния факторов глобализации, но и с учетом требований рынка труда через призму компетентностного подхода. Это позволяет оценить перспективы развития и роль университета в макроэкономике в случае увеличения доступности высшего образования за счет расширения географических границ, унификации компетенций. В этом контексте крайне интересной выглядит идея автора о формировании рынка компетенций, который позволит спрогнозировать векторы и параметры экономики высшего образования в контексте обеспечения компетентностного подхода к академической деятельности.

Особый исследовательский интерес представляет разработанный соискателем ландшафт форсайт-трансформации российской системы высшего образования, который включает следующие инфраструктурные

блоки: предпринимательский университет, научно-образовательные консорциумы, в т.ч. международные, развитие рынка компетенций и цифровизацию образования (EdTech). При этом на основе исследования существующих проблем развития национальной системы образования автор делает вывод о необходимости их комбинаторного внедрения.

Вместе с тем, к рабочей гипотезе и содержательной стороне автореферата есть некоторые замечания:

1. Соискатель делает вывод о высокой доли участия государственного финансирования деятельности университетов в настоящее время, однако, определяя важность предпринимательской функции университета как направления развития, следовало бы провести прогноз государственного финансового обеспечения сферы высшего образования.

2. Требуется уточнение, какие критерии и, соответственно, параметры могут быть использованы для оценки социальной значимости и гражданской ответственности университетов.

Представленные в автореферате публикации Шкуратовой М.В., включая статьи в изданиях, рекомендованных ВАК и зарубежном журнале, индексируемом базой данных SCOPUS, отражают основные выводы и результаты диссертационного исследования.

В целом, диссертация Шкуратовой Марии Владимировны по теме «Глобализация и конвергентная трансформация экономики высшего образования в современной России» является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием, отвечающим требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующая кафедрой мировой экономики  
и статистики ФГБОУ ВО «Ярославский  
государственный университет  
им. П.Г. Демидова»



Сапир  
Елена  
Владимировна

19.09.2020 г.

150003, г. Ярославль, ул. Советская, 14.:  
телефон: +7 (4852) 78-86-14  
адрес электронной почты: [sapir@uniyar.ac.ru](mailto:sapir@uniyar.ac.ru)

